

好山好水孕好茶

茶陵红茶产业发展系列报道①

株洲日报全媒体记者/陈洲平
通讯员/刘军明

夏日来袭,一杯清茶消烦暑。近日,茶陵县举行“茶乡茶缘”茶技人才技能展示系列活动,掀起了一股“品茗热”,产自茶陵本土的红茶系列产品,深受群众喜爱,被各大茶商奉为佳品,走俏市场。

在严塘镇杨塘村,连片茶山郁郁葱葱,沁人心脾的茶香令人陶醉。在这里,湖南龙灿生态农业发展有限公司负责人蔡锦然投资,打造3000亩茶园,并建设茶叶加工车间,实现茶叶全产业链生产。最近,谷雨前采摘的春茶成为公司的明星产品,特别是其自主培育的云阳山红茶还荣获过“中部农博会金奖”。这位福建籍的老板,2016年来到茶陵发展茶产业,只因看中了这里的悠久的茶历史和优越的自然环境。

“千年国饮,始于茶陵”。陆羽《茶经》载:“所谓茶陵者,陵谷间生茶茗焉。”茶陵是中国唯一以茶命名的行政县,既是全国最早开发、利用茶树的地区之一,又是茶祖文化和茶文化的发源地。



村民在龙灿生态茶园采茶。通讯员 供图

地,种茶制茶历史悠久,发展茶产业得天独厚。传说7000年前,炎帝神农氏在云阳山峡谷里发现了茶叶。1974年,茶陵被定为湖南省红碎茶生产基地县,1978年列入全国100个年产5万担茶叶的生产基地县之一。

地处北纬28度黄金产茶带的茶陵,是湖南红茶核心产区,年平均气温

17.9℃,无霜期294天,年降水量1360.8毫米,东有罗霄山脉,北有武功山脉,南有万阳山脉,温暖湿润的环境,为茶树繁育和生长提供了保障,境内野生茶群落数量多、分布广而且极具特色,在和吕村麻土岭、卧龙村泰和仙等地发现了上千年的野茶树群。

近年来,茶陵县牢牢守好发展和生

态两条底线,积极响应省委、省政府“高质量打造五彩湘茶千亿产业”的精神,坚持将茶叶产业作为绿色生态产业、特色优势产业、群众增收产业来抓,着力打造“一县一特”茶陵红茶产业,为提升该县茶产业高质量发展,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供了保障。

小茶叶成就大产业。目前,茶陵茶叶种植已覆盖8个乡镇,种植面积达15.65万亩,其中野生茶园10万亩,近十年新发展茶园2万多亩,已有茶企24家,年总产值约为4亿元,已成为富民强县的主导产业之一。

近年来,“茶陵红茶”陆续申报为地理标志证明商标、湖南省“一县一特”农产品,并先后打造出虎源生态、万樟园林、龙灿生态、景阳山茶业等农村产业融合发展示范园区。

未来,茶陵县将继续聚焦茶叶、茶艺、茶旅融合发展,以“茶陵红茶”为引领,聚焦发展目标,紧盯营销品牌,努力把茶陵打造成为湘赣边界“茶叶品牌研发与生产中心”“茶叶交易中心”“茶文化展示中心”,推动茶陵茶产业高质量发展。

攸县打造267个早稻高产示范片

株洲日报(全媒体记者/王军 通讯员/刘志刚 刘建飞)眼下正是早稻生产关键期,在攸县新市镇观背村的千亩早稻生产示范片,秧苗生长正旺,一眼望去郁郁葱葱。攸县农业农村局的技术人员正和水稻种植大户颜连伟查看禾苗长势,并就目前的田间管理提出指导意见。

今年,攸县按照稳政策、稳面积、稳产量、增效益要求,以“五个统一”高质量打造267个早稻高产示范片,大力发展双季稻粮食生产,预计带动双季稻种植面积达到28万亩,竭力做好粮食生产这篇大文章,确保粮食增产增收,为助力乡村振兴提供动力。

观背村早稻高产示范片面积共

2000亩,颜连伟在示范片种植了300多亩早稻。为了达到示范要求,颜连伟不仅在农田灌溉等基础设施方面实行高标准建设,同时还增加了几台农机实行全程机械化,确保早稻粮食丰收。

据悉,今年攸县建设早稻五千亩示范片1个,千亩示范片13个,百亩示范片253个。示范片采取统一品种、统一移栽、统一病虫害防控、统一水肥管理、统一收割“五个统一”种植模式,通过建设早稻示范片带动全县完成双季稻种植面积28万亩。

眼下,攸县正组织乡镇开展技术指导,把水肥管理、病虫害防控等关键技术落实到位,保障早稻产量,确保完成双季稻任务产量。

“田间课堂”防治病害



稻水象甲综合防控技术培训现场。通讯员 供图

株洲日报(全媒体记者/刘毅 通讯员/岳勇志 陈蕊)5月24日,醴陵市明月镇新联村,绿油油的稻田整齐地立在田间,稻苗茁壮成长,生机勃勃。机耕道上,“田间课堂”热闹开课,讲授稻水象甲综合防控技术。

当天,醴陵市农业农村局组织开展现场培训会,农技人员、水稻种植大户等聚在一起,田间地头成为课堂。高级农艺师徐源辉头顶烈日,面对面指导农户识别稻水象甲及其为害症状,详细讲解了稻水象甲“狠抓越冬代成虫、普治第一代幼虫、兼治第一代成虫”3个防治关键时期。

随后,两架无人机腾空而起,掀

起田间阵阵“绿”浪,参训人员现场观摩了“飞防”演示作业。

“收与不收在于种,收多收少在于虫。”稻水象甲是一种全国植物检疫性有害生物,其传播途径复杂,传播速度快、寄主范围广,以成虫啃食叶片、幼虫为害根系为主。

“理论课堂学到了知识,田间课堂学到了实操。”即将走上工作岗位的农技特岗生付玲说。

当前气温持续上升,水稻田间管理进入关键时期。醴陵市农业农村局植保植检站负责人表示,将继续抓好辖区水稻稻水象甲疫情及重大病虫害的预测预报工作,及时指导农户做好防控,力争实现粮食丰收和化学农药减量目标。

法宣进园区

株洲日报(全媒体记者/任军 通讯员/谭笑笑)5月23日,攸县司法局在醴陵循环经济园开展民法典宣传月活动,助力园区营造良好的法治营商环境,推动新质生产力的发展。

活动现场,普法志愿者向企业领导、职工发放了《民法典》《“八五”普法进企业》等与企业发展、职工工作密切相关的法律法规资料,针对职工在实际工作中遇到的法律问题进行了详细的解答和指导,律师对企业的发展进行了“法治体检”。企业工作人员纷纷表示,通过此次普法活动,他们对《民法典》有了更深入的了解,对优化营商环境也有了更清晰的认识,以后将把学到的法律知识运用到实际工作中,为企业的发展贡献自己的力量。

据悉,本次活动以《民法典》宣传为核心,同时聚焦优化营商环境,旨在通过普法宣传,增强企业工作人员的法律意识,为企业的健康发展提供坚实的法治保障。



普法宣传现场。通讯员 供图

展馆学榜样

株洲日报(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/王雨喧)六一儿童节即将到来,5月26日,株洲市残疾人联合会携手涪陵区新时代文明实践中心,开展“遇见+星+心愿”项目之“庆六一”爱国主义教育活动。

上午10时,来自株洲市六〇一中英文小学的6名特殊儿童和20多名学生来到涪陵博物馆,缅怀革命先烈、重温红色记忆。

涪陵区委常委、宣传部部长杨慧抛出“你觉得杨得志是个什么样的人?”“他一生打过多少次仗?”“一生受过多少次伤?”3个问题,带领孩子们初步认识杨得

志将军,并送上零食礼包,祝福孩子们节日快乐、健康成长。

在开国上将杨得志生平业绩陈列馆,孩子们认真聆听讲解员讲述那段战火纷飞的峥嵘岁月,通过一张张历史照片、一件件珍贵文物,了解杨得志同志舍生忘死保家国的伟大精神和忠诚于党的坚定信念,从中汲取奋进向上的力量。

当天,株洲农商银行的志愿者给孩子们送去彩笔和绘本,株洲六〇一中英文小学和市残联分别向湖南北汽银建巴士雷锋车队和株洲农商银行志愿者团队赠送锦旗。

知株侠视频

ZHI ZHU XIA VIDEO

责任编辑:刘 晨 美术编辑:刘珠昱

知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

视 经济



芦淞通用机场。

央视关注 株洲低空经济

5月26日晚,央视《东方时空》栏目,以《打个飞的出门?梦想很快会成为现实吗?》为题,关注株洲新兴产业低空经济发展。

图片/百家号 文字、视频/知株侠



磁悬浮列车(资料图)

京港澳高速磁悬浮要来了!

广州超前谋划2条高速磁悬浮!株洲人1.3小时到广州,2.4小时到北京。

文字、图片、视频/知株侠

视 社会



活动现场。

央视网: 两岸同胞株洲共祭炎帝

图片、视频/央视网



视频截图。

涪陵区龙船镇 挽州村起龙

端午节前,涪陵区各镇的龙舟队伍陆续开始下水训练,江面上鼓声阵阵、号子响亮,参赛队员斗志昂扬、全力备战。

文字、图片、视频/知株侠



视 大美株洲



黏土醴陵

欢迎来到醴陵的“黏土世界”。

文字、图片、视频/学习强国



视频截图。